

3. *Krasnova L.B.* Kompyuternye obekty v ugolovnom processe i kriminalistike: avtoref. dis. ... kand. jurid. nauk. Voronezh, 2005. S. 15–17.

4. *Polyakov V.V.* Osobennosti rassledovaniya nepravomernogo udalennogo dostupa k kompyuternoj informacii: avtoref. dis. ... kand. jurid. nauk. Omsk, 2008. S. 13.

5. *Kaminskij M.K., Mochagin P.V.* Virtualno-informacionnyj process otrazheniya sledoobrazovanij kak novoe napravlenie v kriminalistike // Vestnik kriminalistiki. 2013. № 3. S. 52, 54.

6. *Vasyukov V.F., Bulyzhkin A.V.* Nekotorye osobennosti osmotra sredstv sotovoj svyazi pri rassledovanii ugolovnyx del // Rossijskij sledovatel. 2014. № 2. S. 2–4

УДК 323.2

О.В. Мезинова

ПРИОРИТЕТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ РФ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ

Рассматривается смена приоритетов государственной политики Российской Федерации, продиктованная условиями создания цифрового общества. В качестве доминирующих анализируются развитие научной инноватики, реформирование образования, здравоохранения и медицины, законодательства, обеспечение национальной безопасности, создание цифрового государства.

Ключевые слова: государственная политика, цифровизация, государственное управление национальная безопасность, цифровое государство.

© Мезинова О.В., 2020

O.V. Mezinova

PRIORITIES OF STATE POLICY OF THE RUSSIAN FEDERATION IN THE CONTEXT OF DIGITALIZATION

The article examines the change in priorities of the state policy of the Russian Federation, dictated by the conditions for creating a digital society. The author analyzes the development of scientific innovation, the reform of education, health and medicine, legislation, national security, and the creation of a digital state as the dominant ones.

Keywords: public policy, digitalization, public administration, national security, digital state.

Рубеж двадцатого и двадцать первого столетий войдет в историю человеческой цивилизации как период глобального технологического прорыва, ознаменовавшегося переходом к цифровому формату производства, торговли, науки, культуры, коммуникаций, государственного управления. В последние десятилетия процессы цифровизации развивались и вглубь, интенсифицируясь, и вширь, постепенно охватывая практически все сферы общественной жизни. На начальном этапе внедрение цифровых технологий носило стихийный, фрагментарный и несколько хаотичный характер, что неизбежно потребовало научного и социального осмысления, концептуального и стратегического упорядочения, систематизации и регулирования на государственном уровне. Объективное изменение социальных реалий привело к необходимости определения новых приоритетов в государственной политике Российской Федерации. Их анализ представляется значимым в контексте оценки перспектив трансформации общества и государства.

Российская государственная власть рассматривает цифровизацию как один из инструментов достижения

весьма амбициозных целей завоевания лидерских позиций в рейтинге наиболее развитых стран мира. Ориентация на достижение такого рода целей должна стать стимулом развития определенных отраслей науки и производства, реализации специально разработанных национальных проектов, которые в конечном итоге должны привести к созданию в Российской Федерации цифрового государства.

Вместе с тем главными приоритетами в России как гуманистическом государстве остаются благополучие и благосостояние человека, что предопределяет антропоцентрическую направленность государственной политики. В проектируемой стратегическими нормативными документами [1, 2] модели Российской Федерации образца 2035 года органично увязаны задачи обеспечения национальной безопасности, трансформации технологического уклада и достижения высокого качества жизни населения страны. Названные задачи неосуществимы без соответствующего развития фундаментальной и прикладной наук.

В данном контексте особую значимость получают два направления государственной политики: поддержка научной инноватики и реформирование системы образования, призванного вырастить новое поколение профессиональных кадров. Несмотря на непрекращающиеся дискуссии о необходимости кардинального изменения подходов к образованию или поддержке устоявшейся традиционной образовательной структуры, следует признать, что в данном случае государственная власть видит модернизацию в данной сфере в качестве ответа на вызовы времени. Таким образом, на вопрос о целесообразности или ее отсутствии в смене образовательной парадигмы ответ предопределен, однако важно найти оптимальные пути решения этой объективно существующей проблемы.

Одним из важнейших приоритетов государственной политики в РФ провозглашается персонализация медицины и здравоохранения. Актуальность решения данной задачи обострилась в создавшихся в 2019 году условиях эпидемиологической опасности, которые обнажили существующие в данной отрасли проблемы, повлекшие за собой массу издержек в экономике, трудности в организации всех уровней образования, способствовавшие нарастанию социальной напряженности. Иными словами, назрела объективная необходимость реформирования рассматриваемой отрасли. Использование цифровых технологий в диагностике, лечении и профилактике должно служить росту продолжительности жизни человека, сохранению физического и психического здоровья, поддержанию трудоспособности и деятельностной активности граждан.

Среди приоритетов государственной политики РФ вычленяется правовое регулирование развивающегося процесса цифровизации [3]. Вся парадигма прав человека должна быть преломлена сквозь призму цифрового общества, что также не только не противоречит гуманистическим устоям, но и усиливает антропоцентрическую направленность цифровой трансформации социума. Киберпреступность как издержка тотальной оцифровки информации и реальная угроза правопорядку стала международным явлением, требующим совместных усилий правоохранительных структур в совершенствовании механизмов противостояния преступным посягательствам с использованием ИТ. Защита национальных интересов России от информационных атак является важной задачей обеспечения национальной безопасности, выступающей стержневым компонентом в системе приоритетов государственной политики.

Одна из целей государственной политики в контексте укрепления национальной безопасности – формирование позитивного имиджа Российской Федерации. Имидже-

вые установки оказывают влияние на восприятие обществом таких ценностей, как патриотизм, социальная ответственность, толерантность, консолидация. Имидж государства создается из множества составляющих, в числе которых военная мощь, экономические показатели, правовая защищенность граждан, успехи в науке, достижения в искусстве и спорте, что подтверждает необходимость сознательной работы государства по каждому из названных направлений.

Имидж государства может как укрепляться, так и подрываться в ходе так называемых информационных войн, имеющих в своей основе применение ИТ в целях деформации и деструктуризации властных и управленческих систем, а также сознания граждан посредством манипуляций, зомбирования, нейропрограммирования, направленных на разрушение культурного ядра, размывание национальной идентичности, нагнетание протестных настроений и недоверия к властным структурам и т.д.

Самым эффективным инструментом противодействия такого рода манипуляциям должна стать максимальная прозрачность работы органов государственной власти, которую призвана обеспечивать реализация цифровых технологий.

Проект по созданию открытого правительства уже реализуется в Российской Федерации, его конечной целью провозглашено налаживание электронного взаимодействия населения страны с государственным аппаратом. Первым шагом в данном направлении стало внедрение электронного документооборота и электронной формы оказания государственных и муниципальных услуг, обеспечение обратной связи, построение гибридной структуры государственного управления. В числе ближайших перспектив обозначены создание и функционирование цифровых профилей и электронных паспортов граждан РФ, использование облачных технологий в деятельности контрольно-надзорных органов, разработка единой цифровой платформы нормотворчества.

Таким образом, можно говорить о слиянии традиционных и инновационных приоритетов в государственной политике Российской Федерации, актуальных в контексте функционирования цифрового общества и создания цифрового государства; о зависимости успешного развития Российской Федерации от эффективности проводимой государственной политики, имеющей антропоцентрическую направленность; о неизбежности ответа государства на вызовы времени в таких сферах, как образование, здравоохранение, социальная защита, государственное управление, экономика, право, наука, культура, спорт; о неизбежности вхождения РФ в мировое цифровое пространство.

Литература

1. Указ Президента Российской Федерации от 09 мая 2017 года № 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017–2030 годы» [электронный ресурс]. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71570570/>
2. Паспорт национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» [электронный ресурс]. URL: <https://base.garant.ru/72190282/>
3. Плеснякова В.Н. Право и цифровизация // Процессы цифровизации в современном социуме: тенденции и перспективы развития: сб. докл. Всерос. науч.-практич. конф. с междунар. участием. М.: Российский новый университет, 2019. С. 81

Literatura

1. Ukaz Prezidenta Rossijskoj Federacii ot 09.05.2017 № 203 «O Strategii razvitiya informacionnogo obshchestva v Rossijskoj Federacii na 2017–2030 gody» [elektronnyj resurs]. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71570570/>

2. Pasport nacionalnoj programmy «Cifrovaya ekonomika Rossijskoj Federacii» [elektronnyj resurs]. URL: <https://base.garant.ru/72190282/>

3. *Plesnyakova V.N.* Pravo i cifrovizaciya // Processy cifrovizacii v sovremennom sociume: tendencii i perspektivy razvitiya: sb. dokl. Vseros. nauch.-praktich. konf. s mezhdunar. uchastiem. M.: Rossijskij novyj universitet, 2019. S. 81